18. Aspekt des Verbs
18.a. Das Wesen des Aspekts und die Bildung der Aspekte im Russischen

Sofia und Tim sind in Sankt-Petersburg angekommen und am Ende des langen und
aufregenden Tages telefonieren sie mit den Eltern von Sofia.

- YT0 BbI cCeroaHs aenanu? — fragt Sofias Mutter.

- Mbl rynanu no ropoay, obefnanv B kade v nokynanu cyseHmpsl, — erzahlt Sofia.

- A uto BbI 6yaeTe genaTb 3aBTpa?

- Mbl 6yaeM oTabixaTb U rynsatb B lNeTeprode. 3To NeTHSAS pe3naeHuns Mmnepatopos. TaMm
eCTb 60/bLLOV NapK, (POHTAHbI, My3ex 1 ABOPLbI.

- Bbl gonro 6yaete rynatb Tam?

- [la, 9 aymato, 4To BeCb AeHb.

- 3p0poBo! PacckaxkeTe HaM NOTOM O Ballel nporynke?

- Camo cobon! Mbl NO3BOHMM BaM 3aBTpa, TagHO?

- Oorosopunuck! A Bbl yxe Kynunm 6unetsl B MapumMHCKMI TeaTp?

- [la, koHeYHo! Mbl MO3BOHWM B Kaccy 1 Kynuau asa buneta. 3aBTpa BEYEPOM Mbl MONAEM Ha
6anet «AHHa KapeHuHa».

- Xenaem BaM npugaTHOro Beyepal!

- Cnacunbo! o BcTpeun!

In diesem Video geht es um eine grammatische Kategorie, die es im Deutschen nicht gibt.
Heute sprechen wir vom Aspekt des Verbs. Der Aspekt, den jedes russische Verb hat, ist dazu
da, um die Art und Weise der Handlung zu beschreiben, die vom Verb bezeichnet wird. Der
Betrachter oder der Sprecher kann mithilfe des Aspekts anzeigen, ob eine Handlung
abgeschlossen ist und nicht vorgesetzt werden kann, ob sie wiederholt oder gewohnheitsmaBig
stattfindet, ob sie in Sekundenschnelle ablduft oder von langer Dauer ist u.a. Der Aspekt des
Verbs kann auBerdem anzeigen, ob der Betrachter nur einen Ausschnitt der Handlung ohne
ihren Beginn und ihren Abschluss Uberblickt oder ob die Handlung als ein abgeschlossenes
Ganzes mit Anfang und Ende erfasst wird. Auch der Situationswechsel kann mithilfe des
Aspekts markiert werden, z. B. indem nur der Anfang oder nur das Ende einer Handlung
fokussiert wird.

Fast jedes russische Verb verfligt Uber zwei Formen: eine perfektive (oder vollendete) und
eine imperfektive (oder unvollendete). Diese zwei Formen bilden ein Aspektpaar. Beide
Apektpartner haben ein- und dieselbe lexikalische Bedeutung und unterscheiden sich nur darin,
wie die Handlung des entsprechenden Verbs vollzogen wird. Nur wenige Verben haben keinen
Aspektpartner.

Perfektive Aspektpartner, wie z. B. cripocuts [fragen', kyrurs kaufen' oder r70380HUTL
,anrufen’, kédnnen unterschiedliche Merkmale einer Situation anzeigen, z. B. kdnnen sie die
Handlung als ein abgeschlossenes Ganzes darstellen, sie kénnen die Einmaligkeit dieser
Handlung zum Ausdruck bringen, sie kdnnen eine Handlung bezeichnen, die zeitlich beschrankt
ist und die ihr Ende erreicht hat. Darlber hinaus kann der perfektive Aspekt einen
Situationswechsel anzeigen, d. h. mit dem perfektiven Verb wird der Anfang oder das Ende
der Handlung aufgezeigt. Und hier ein Beispiel fiir die Verwendung des Verbs im perfektiven
Aspekt: MyxxunHa Ky ripogykTel. Das perfektive Verb kyrimts deutet in diesem Satz auf eine
einmalige abgeschlossene Handlung. Das Ergebnis der Handlung liegt vor.

Mit dem imperfektiven Aspekt, wie z. B. crpawmsarts, riokynars oder 380HuTH, Wird die
Situation als solche beschrieben, ohne Hinweis auf ihren Beginn oder Ende. Die Handlung
selbst wird in den Blick genommen. In bestimmten Kontexten kann mit dem imperfektiven
Verb die Lange der Handlung hervorgehoben werden, z. B. Mosi otey 40/1ro [oKyriasn MalLvHy.
Auch die regelmaBigen oder die wiederholten Handlungen werden mit dem imperfektiven
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Aspekt zum Ausdruck gebracht, z. B. Kaxzgbii geHb pebéHok cripawmBsar, korga 6yaer Hosobii
rog.

Die Kategorie des Aspekts ist mit dem Tempus der Verben eng verflochten. Wichtig zu wissen
ist flr uns, dass im Prasens nur die Verben im imperfektiven Aspekt auftreten kénnen. Im
Prateritum und Futur kénnen die Verben beider Aspekte fungieren, z. B. Buepa mMHe 3B0HW/I
Urope. > hier steht das Verb im imperfektiven Aspekt. Und: Buepa mHe 1o380Hmw1 Arope. > in
diesem Satz steht das Verb im perfektiven Aspekt. Und wie die Aspektpartner gebildet werden
erfahrst Du im folgenden Abschnitt.

Bildung der perfektiven und der imperfektiven Aspektpartner

Woran erkennt man, welchen Aspektpartner man vor sich hat: den perfektiven oder den
imperfektiven? Viele Verben sind im Hinblick auf den Aspekt nicht markiert, d. h. sie verfiigen
Uber kein Prafix oder Suffix, das den Aspekt anzeigen wirde. Der Aspekt ist zwar in ihrem
Stamm verankert (man kann also immer sagen, ob das vorliegende Verb perfektiv oder
imperfektiv ist), aber er kommt nicht zum Ausdruck. Viele einfache (oder anders gesagt nicht
abgeleitete und nicht markierte) Verben sind imperfektiv, z. B. yuurs, rorosuts, ugm. Jedoch
gibt es eine Gruppe von einfachen Verben, die urspriinglich perfektiv sind, z. B. gars oder
pacckazars. Das nicht markierte, also das einfache Verb dient als Grundlage fur die Bildung
des jeweiligen Aspektpartners, z. B. das Verb yuurs ist imperfektiv und der perfektive
Aspektpartner ist Boy4nTs, also ,etwas erlernen'. Wir sehen, dass die Form Bs/yuuts von der
Form yuurs durch das Anfligen eines Prafixes (also durch die Prafigierung) abgeleitet wurde.
Hier sehen wir ein Beispiel dessen, wie von einem imperfektiven Verb sein perfektiver
Aspektpartner gebildet wird. Es geht aber auch andersherum. Z. B. das Verb o7«psi7s 6ffnen'
ist urspriinglich perfektiv. Sein imperfektiver Aspektpartner orkpsisars wird mithilfe des
Suffixes -s/Ba- gebildet (also mithilfe der Suffigierung).



